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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder liirue.ésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jiban és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Fél cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden 3s:ed.d.en. és ipérxt©3^033..

Majorossy püspök és a magyar 
nyelv.

Zombor, június 12.
Majorossy János püspök és a kalocsai érsek 

helyettese most fejezte be bérmautját megyénk­
ben. Legutóbb Apatinból jövet városunkat is érin­
tette, de csak rövid egy néhány órát töltött itt 
s a szombat esti vonattal visszautazott Kalocsára.

Nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy 
arról, amit Majorossy püspök a budapesti lapok 
közlése szerint Hódságbon mondott, e helyütt 
külön meg ne emlékezzünk.

Minden ízében magyar főpaphoz illő hazafias 
nyilatkozat az. S szeretjük hinni, hogy nagy fon­
tossággal s hatással fog bírni megyénk tanügyére 
nézve már csak azért is, mert megyénk katholikus 
elekezetének — mely pedig a népoktatás nagy 

részét kezében tartja — egyik kiváló befolyású 
férfiától ered.

Majorossy püspök ur, — midőn Vissy fő­
szolgabíró részletesen felvilágosította Hódságh 
községének s talán az egész kerületnek a ma­
gyar nyelvet illetőleg nem valami kedvező nép­
oktatási állapotáról, — a tisztelgő küldötteknek 
nemes hévvel és élénk magyarázattal fejtegette 
azon körülmény kiváló fontosságát, hogy a német 
ajkú községek gyermekei is megtanulják az állam 
hivatalos nyelvét. Rámutatott azon kötelességre, 
mely e tekintetben a község elüljáróit, az iskola­
széket s a tanítókat terheli.

Bizonyára senki sem fogja Majorossy püspök 
urat sovinistának tartani, fejtegetései a legtávo­
labb is állottak ilyen tendenciáktól; de míg egy­
részt a magyar állam megkövetelheti, hogy a 
nemzetiségek, — nyelvük használatának és fej­
lesztésének megfelelő szabadsága mellett, — a 
hazát és kenyeret adó ország hivatalos nyelvének 
elsajátítását komolyan vegyék; még szigorúbban 
tartozik eljárni azok irányában, akik az állam 
intencióinak ez irányban végrehajtói gyanánt sze­
repelnek ; még szigorúbban tartozik eljárni a 
tanítókkal szemben.

A népiskolai tanítókon fordul meg azon, — 
a magyar kultúra és a magyar társadalmi élet 
egyöntetűségére és erősségére nézve oly fontos 
kérdés: elsajátitja-e egy generáció az állam hiva­
talos nyelvét. Ha pedig a népiskolákban nem 
vetik meg a szükséges alapot, — úgy a nem

magyar ajknak °/10 részére terra incognita marad 
a magyar nyelv.

Az a tanitó pedig, — aki hivatása és kö­
telessége ellenére az állam hivatalos nyelvének 
elsajátítása érdekében mit sem tesz — és sajnos 
megyénkben is vannak ilyen tanítók — az a 
tanitó, aki ezen felül évek alatt sem tudott vagy 
akart magyarul megtanulni, megérdemli, hogy hiva­
tali mulasztás címén ellene a legszigorúbban 
eljárjanak, — nem érdemli meg, hogy — mint 
a püspök ur mondá — magyar kenyeret egyék.

A hazafias főpap e kijelentéséért méltán volt 
őszinte ünneplés tárgya s feltétlen elismerésre 
számíthat a magyar állam minden barátja ré­
széről.

Be szükség is volt erre a kijelentésre. Me­
gyénkben még igen nagy azon iskolák száma, 
hol a magyar nyelv nem részesül a kellő figye­
lemben, — vannak tanítók, akik nem teljesitik e 
tekintetben kötelességüket, sőt vannak, akik 
maguk sem tudnak magyarul.

A néptanítók fizetésének szabályozásáról csak 
a közelmúlt napokban elfogadott törvényben — az 
államnak a felekezeti tanítói fizetések 300 frtra 
való kiegészítésének ellenében adott beavatkozási 
jog megyénkben kisebb jelentőségű, mint másutt, 
mert a fizetési minimum, a 300 frt, a legnagyobb 
részt megvan s igy az állam segélyére s ezzel 
kapcsolatos beavatkozására kevesebb lesz az al­
kalom, mint egyebütt: de éppen ezért kétszeresen 
örvendetes és fontos, hogy egyik legerősebb s 
leghatalmasabb megyei iskolafentartó hatóság — a 
katholikus felekezet — kiváló képviselője szájá­
ból ilyen hazafias s a hivatalos nyelv istápolá- 
sának szükségére vonatkozó erélyes — s bizony­
nyal tényleges eredménnyel is bírandó — han­
gokat hallottunk.

Szükségtelen hangsúlyozni, hogy mily fel­
tétlen elismeréssel adózunk mi is Majorossy püs­
pök ur nemes fellépésének.

Az utólagos anyakönyvvezetés. Egyes 
lelkészek az anyakönyvekben elő nem forduló születési, 
esketési vagy halálozási eseteket felsőbb egyházi, illetve 
politikai hatóságoknak előzőleg kikérendő intézkedése 
nélkül saját belátásuk szerint utólagosan auyakönyvelik, 
holott az ily anyakönyvi pótlólagos bejegyzések körül 
az eddig követett amaz eljárás, mely szerint a pótlólag 
bejegyzendő születési, esketési és halálozási esetek ki­
derítése és megállapítása az illetékes törvényhatóság 
által eszközöltetik, nemcsak helyesnek, de gyakorlatilag 
célszerűnek mutatkozott. Minthogy pedig az anyakönyvek

vezetése és az azok felett gyakorlatidé felügyelet ügyé­
ben úgyis általános törvényhozási intézkedés vált szük­
ségessé, a miniszter felkérte az egyházi főhatóságokat, 
hogy az összes anyakönyvvezető lelkészi hivatalokat 
utasítsák, hogy mikor utólagos anyakönyvbejegyzés 
válik szükségessé, azonnal tegyenek a főhatóságoknak 
jelentést, melyet ez a megejtendő vizsgálat elrendelése 
s az utólagos anyakönyvi bejegyzés vagy kiegészítés 
eszközöltetése végett a miniszternek terjeszt föl.

Az egészségügy reformja. Az egészség- 
ügyi szolgálat reformja már a küszöbön van. A belügy­
miniszter e téren fáradhatlanul munkálkodik. Valószínű, 
hogy államosittatik a közigazgatás emez ága. Az orsz. 
közoktatási tanács f. bő 8-án tartott ülésében tárgyalta 
a kebeléből kiküldött reformbizottság egészségi javaslatát 
és azt egész terjedelmében elfogadta; azonban különösen 
hangsulyozandónak határozta azt, hogy menynyire érde­
kében van az országnak és nemzetnek az egészségügyi 
szolgálatnak javítása, illetőleg államosítása s hogy azon 
költségek, melyeket arra fordítanak, távolról sem oly 
nagyok, mint a melyek más kulturális célokra, mint az 
igazságszolgáltatásra, népnevelésre stb. minden nehézség 
nélkül megszavaztattak ; dúsan visszatérittetnek a halan­
dóság csökkenése, a betegülések kevesbedése és a 
nemzedéknek egészségben gyarapodása által. Az orszá­
gos közegészségi tanács egyhangúlag elfogadta a megyei 
főorvosok, járásorvosok, leözségi és körorvosok intézményé­
nek államosítását. A járásorvosokat, mint a járás egész­
ségügyi tisztviselőjét és a községi, úgy mint körorvosok 
működésének ellenőrzését, a tanács jövőben is szüksé­
gesnek és az intézményt fenntartandóuak véli.

A kir. ügyészek fegyelmi hatásköre.
Az igazságügyminiszter a királyi ügyészeknek, mint első 
fokú fegyelmi hatóságoknak fegyelmi hatáskörét a fogház­
őrmesterekkel, rendes nőfelügyelőkkel és munkavezetők­
kel, valamint a fogházőrökkel szemben is akként terjesz­
tette ki, hogy a nevezettek ellen a fegyelmi büntetések 
bármelyikét, tehát az áthelyezést, raugbeli lejebbitést s 
a hivatali állás elvesztését is jogosítva vannak alkalmazni: 
azonban, ha a fogházőrmesterek, rendes nőfelügyelők s 
munkavezetők ellen a rangbeli lejebbitést vagy az állás 
elvesztését, fogházőrök ellen pedig az állás elvesztését 
mondják ki, kötelesek határozatukat felülvizsgálat végett 
hivatalból a másodfokú fegyelmi hatósághoz (kir. főügyész­
séghez) felterjeszteni s az említett fegyelmi büntetéseket 
csak akkor hajthatják végre, ha határozatuk a felsőbb 
hatóság által helybenhagyva, jogerőre emelkedett.

Újdonságok.
Csúszka Szabadkán. Szabadka város két uj 

róm. kath. templom építését tervezi. Vojnits Félix fő­
jegyző vezetése alatt a városnak egy küldöttsége járt a 
napokban Kalocsán, hogy bemutassa az építendő templo­
mok tervrajzait Az érsek a pályanyertes tervekről tel­
jes megelégedéssel nyilatkozott és örömét fejezte ki, hogy 
Szabadka külvárosaiban nemsokára díszes templomok 
fognak épülni. Az érsek ez alkalommal tudatta a kül­
döttséggel, hogy a jövő hónap 26-án a bérmálás szent-

A „BÁCSKA“ tárcája.
Szirmait hullaija . . .

Szirmait hullatja 
Két kicsike rózsa;
Nap-nap után hullik 
Pár szirom a porba.

Megáitok közöttük 
S álmodozva nézem:
Mért hogy meghalnak már 
Tavasz idejében ?

Egymás mellett ültek,
Két közeli ágon,
És csak egymást néztek,
Hosszan, némán, vágyón.

Álmodozva állok
Itt a rózsák mellett . . .
Miért hogy meghalnak,
Kik szívből szeretnek?

Márton Pál.

ROMOK.
Irta: Viharos.

A tanácsos ur háza előtt nagy sokaság tolong, 
hogy az érkező bintókat nézegesse; a virágokat és ék­
szereket, melyek a nők ruháit díszítették megbámulja, 
s egyik másik nevezetes embert elevenen megcsodáljon. 
A tanácsoséknál ma mulatságnak van sorja. Minden 
esztendőben tél elején fényes bálra nagy társaság gyü­
lekezik össze házukban.

A házi urnák nagy a gazdagsága és a vagyonának 
meg is van a látszata a barátok sokaságában, a kivi­
lágított teremsorban, de azon az elegancián is, mely a 
lépcső aljától a belső szobákig levegőben, hangban, mo­
solyban és vacsorákban rejlik. A vagyon szaporodik, 
az elegancia gyarapodik, nem is csoda, hogy a taná- 
esosék mulatságainak évről évre több lesz a vendége.

Az idén — cselédpletyka hozta a felszínre — 
a tanácsosék különösen kitesznek magukért, mert az 
idei báljukon, menyasszonyá lesz a legidősebb leányuk.

A vőlegényről nagyon sokat sejtettek, mert a 
büszke szép Elláról nem igen hihető, hogy közönséges 
emberhez menjen nőül. A mátkapárja valószínűleg gazdag 
gyáros fia lehet, talán földesül-, de bizonyára nem tollat- 
rágó ember. Az ilyen csak szalonba való dísznek, de 
nem a házassághoz főalaknak.

A házigazda és felesége a vendégeiket fogadják; 
a leányuk még nem jött ki a szobájából. Az ablaknál 
ül, révedezve néz ki az utcára, hol hallja a kocsik robo 
gását és a házuk előtt tolongó emberek moraját, hanem 
a szeme máshol jár, tekintete a messzeségben más 
képet lát.

Háztető alatt nagy magasságban szegényes kamarát; 
kopárfalu kamarában sápadt fehér ifjút; beteg ágya 
fejénél gyenge öreg asszonyt, a ki bajt áll tenger fárad­
ságnak és aggódva lesi fiának minden lélekzetét.

Oda vágyik ő is, de a szalonban száz vendég vár, 
s a vendégek között a gyáros fia, hogy Ellát mátkájának 
s a „háza úrnőjének“ eljegyezze.

A ház úrnője ! Valamikor egész világról álmodozott, 
melynek ő lesz királynéja, a melyben mégis csak ő él 
és Géza és az ideálok és senki, más senki.

De a szép világ, melyet a szerelem teremtett a 
szívnek mélységében, eltűnt és rombadőlt minden, a 
szerelem és a szív, az ideálok és az álmok. Most más­
nak lesz menyasszonya és Gézát a halál öleli, hűsége­
sebb szerelemmel, mint büszke szép leánya.

Az asztalokon nyitott dobozokban ékszer hever 
egész özönével. Drága kövek csillogása csalogatja, hí­
vogatja, hogy diszitse magát velük, hadd ragyogjon a 
nagy társaságban.

— Ugy e többet érünk, ugy e szebben díszítünk 
azoknál a daloknál, melyeket ó dalolt neked ? Sápadt 
költő mit adhatna neked egyebet, csak dalnál és ének­
nél, kemény kenyérnél és álmok meséinél ? Ragyog az 
a könyfi is, melyet a boldogság sir, hanem a mi csillo­
gásunk szebb az ő könnyeinél.

A tündöklő köveket úgy elnézi Ella, mintha meg­
értené beszédüket. Két könyökére hajolva hallgatja 
susogásukat. És ahogy hallgatja, újra füle körül járnak 
azok a szavak, melyeket a szülei mondottak, mikor 
térdre borult előttük és szerelméért keservesen zokogva 
könyörgött.

— ... Hamis beszéd; kis kunyhóban elég a hely 
szerelemre, de megmarad a nyomorúság. Régi mondás, 
hogy az idő mindennek gyógyítója, mégis igaz. Meg­
hódol majd előtted a világ, ha hatalmassá lettél; és még 
a poétád is udvarodhoz szegődik és megénekel a régi­
nél szebb dalokban.

— Hazugság 1 Az ideálok nem vesznek el soha, 
csak az illúziók tűnnek a semmiségbe. De a mi szerel­
münk nem volt illúzió. Hisz úgy mondottad Géza, hogy 
a szerelem neked vallásod, világod, s ha ez a világ 
egyszer romba dől: rommá lesz az életed is. Romban 
bever a világunk és én romboltam széjjel, a ki mindig 
szerettelek mindörökségig.

Ella izgatottan kelt fel helyéről és gyors lépések­
kel járt fel s alá a szobában. A szive hajtotta, a vére 
izgatta, hogy cselekedjék, hogy tegyen valamit, hogy 
hagyjon el mindent, a gyáros fiát és a társaságot és az 
egész világot tele fénnyel és pompával és dib-dáb 
hazugsággal, hogy dobjon el magától mindent, a mi 
ehhez a világhoz köti, hogy siessen Géza beteg ágyához.

A szobába át hallatszott a vendégek nevetgélése 
s a csevegőknek moraja. A drága kövek rá meredtek. 
A tükörben meglátta a virágdiszes fehér alakját s 
azután a falon, a levegőben, környös körül mindenütt 
betegen, nyomorultam Gézát Ella köpönyeget öltött és 
kisietett a hideg téli éjszakába. — — —

Az öreg anya a beteg felé hajolt és hallgatta, hall­
gatta, vájjon lélekzik-e még? Tudta, hogy fiának meg



«égének kiszolgáltatása végett Szabadkára utazik. Császka 
György érseknek Szabadkán ez lesz a legelső bérmá­
lása és a város közönsége az alkalommal az érsek tisz­
teletére ünnepségeket rendez.

Hazafias püspök. Majorossy János fölszentelt 
püspök és a kalocsai érsek helyettese, a bérmaszentség 
kiosztása céljából a múlt héten Hódsághon lévén, érte­
sülvén Vissy József főszolgabírótól, hogy a tanítók mit- 
sem tesznek az iskolák és tanulók megmagyarositására: 
mikor később a tanítókból álló küldöttség tisztelgett 
nála, olyan hazafias nyilatkozatokat tett, melyek méltók 
arra, hogy az egész ország tudomást szerezzen róluk. 
A püspök kijelentette, hogy hivatalos vizsgálatot fog 
indítani a tanítók ebbeli mulasztásai tárgyában s végre 
kijelentette, hogy „az a tanító, a ki harminc év alatt 
sem tudott tökéletesen megtanulni magyarul“ (mert az 
egyik tanítónál ezt kellett tapasztalnia) nem érdemli meg, 
hogy magyar kenyeret egyék. A főpap e hazafias nyi 
latkozata nagy lelkesedést szült Hódságbon.

A milleniumi kiállítás. Hazánk ezredéves 
fenállásának megünneplésére már hónapok előtt ország 
szerte mozgalom indult meg, mert mindazok, akik az 
1 SOG. év jelentőségét és kiváló horderejét nemcsak fel 
fogni, hanem azt kellőleg mérlegelni is képesek, s leg 
komolyabb igyekezettel munkálkodnak, hogy ezen ünne 
pély minél fényesebb, impozánsabb legyen. Az egész 
országban elterjedt hazafias nagy eszméktől lelkesítve 
az országos ifjúság is a pesti egyetemi ifjúság kezde 
ményezésére megtette a kellő lépéseket arra nézve, hogy 
a milleniumra maradandó emléket és állandó intézményt 
létesítsen, hogy megmutassa a nagy világ előtt, mije 
van, mit tud, hogy felismerhetővé tegye azt az erőt, a 
mely őt missiójáuak teljesítésére képesíti, hogy meg­
mutassa, mily kiváló helye van abban a munkában 
amelyből a magyar nemzet életét, táplálékát meríti. Az 
országos ifjúság e hó 4-én választotta meg az előkészítő 
bizottság 50 tagját a pesti uj városház dísztermében. 
Az előkészítő bizottság tagjai közé megyénk ifjai közül 
be választattak: Parcsetich László (Újvidék), Taussig 
Izsó (Szabadka), Klein Mátyás (Csantavér), Kovács Jenő 
(Zenta), Szalai Frigyes (Zombor).

Áthelyezés a honvédséghez. Schuller Jenő 
cs. és kir. háziezredünkbeli százados, áthelyeztetett a 
marosvásárhelyi 22. gyalogezred 1-ső zászlóaljához.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Csípő Istvánt, 
a zom bori kir. törvényszéknél működő betétszerkesztő 
segédtelekkönyvvczetőt betétszerkesztő telekkönyvveze­
tővé nevezte ki.

Joggyakornokok kinevezése a kir. tábla 
területén. A szegedi kir. Ítélőtábla elnöke Ötvös 
János kecskeméti lakos végzett joghallgatót, Kovács 
László kecskeméti lakos végzett joghallgatót, Balás 
János mármaros szigeti lakos végzett joghallgatót, Publik 
Ernő végzett joghallgatót és Gyulafehérvár város főjegy­
zőjét, végül Grátz Ferenc zombori lakos ügyvédjelöltet 
a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

Bérmálás Apatinban. Majorossy János püs­
pököt bérmautjában mindenütt nagy ünnepségek között 
fogadják. A páti n látogatásáról a következőket írják: 
Folyó hó 8 án az az csütörtökön d. u. 3/46 órakor érke­
zett ide kíséretével Majorossy János püspök Prigl.-Szt- 
Ivánról 5-ös fogaton. Az apatini határnál nagy számú 
lovas bandérium zászlókkal feldíszítve s hosszú kocsisor 
várta. Jellmann József községi jegyző szép beszédben 
üdvözölte az érkező püspököt s ezennel a menet meg­
indult. A község kezdetén és a templom előtt a diadalív 
volt felállítva, a házak lobogókkal, az ablakok pedig 
virágokkal voltak feldíszítve. A templom előtt a disz- 
őrség állott s a püspök a harangok zúgása és lövöl­
dözések között vonult be. A templom ajtajában a pap­
ság várta. A templomban a dalárda „Ecce sacerdos 
magnus“ énekkel fogadta. A püspök csendes misét mon­
dott s a templomban jelenlevő bérmálandókhoz több 
hittani s különösen a bérmálásra vonatkozó kérdést in­
tézett. Ezekután a templomból harangzúgás között a 
tűzoltók által képezett sorfalak között papi kísérettel a 
plébániára vonult. A programmban megállapított s a 
daláregyesület által rendezendő esti szerenád s fáklyás 
menet — megboldogult dr. Schmausz Antal elnök iránti

elbúcsúztak s a 
testület elkísérte

kell halnia. Az orvos sem tagadta már, hogy mindennek 
vége van. Hidegen mondotta, szánakozás nélkül.

A hol egy világ összerogyni készül, a sajnálkozás 
nem akadályozza meg a romba dőlést. Az asszony az 
orvos szemébe nézett és tudta, hogy igazat mondott, 
hanem a szive mégis azt súgta neki, hogy orvos és 
szomszédok, de még a maga tudata is hazudnak. Nem, 
nem lehet, hogy meghalljon. Hiszen Géza az ő gyermeke ; 
az övé 1 Senki másé, csak egyes egyedül az övé !

A beteg aludt és álmában úgy mosolygott, mintha 
a boldogságot látná.

— Aludj fiam és álmod tovább álmodat szép 
király lánykádról. Álmodj fiam és mosolyogj anyádra. 
Lásd nincs szegénynek kívüle senkije e világon.

Kopogtak. Az anya felijedt és ujját ajkához szo­
rítva az ajtóhoz sompolygott, hogy azt kinyissa. Ella 
lépett be rajta. Az ajtó nyitás zaja a beteget felverte 
álmából. Géza bágyadt tekintettel nézett a belépőre.

— Géza, én vagyok.
— Te vagy királyleányka ? kérdé elhaló hangon 

a beteg.
— Géza, nem ismersz rám'?
Nem ismert már senkire, odafent volt már az 

ideáljainál.

Ötletek.
Kevés olyan asszony van, aki elrejti a fájdalmát, 
hiszen úgy — senki sem látná azt 1mert

mint
Meg nem érdemelt dicsérettel 
tovább adni a hamis pénzt

dicsekedni annyi,

Szerencsés, aki a szerencsétlenséget, — és szeren­
csétlen, aki a szerencsét nem érzi.

Vannak, akik a gyufában 
szivart pocsékolják.

takarékoskodnak, de a

F.

mély gyász és kegyelet miatt - elmaradt, a mit a püs 
pöknek is tudomására hoztak. Pénteken réggé < ia 
a püspök csendes misét mondott s a mise alatt a dalar- 
egyesület énekelt, ezekután a bérmálási szentséget ősz 
tóttá ki a fiuk között. A bérmálás után 11 órakor d. e 
egy néhány családnál tisztelgett s 12 órakor a külön 
böző hivatalokat s testületeket fogadta, 1 órakor 
plébánián tiszteletére ebéd volt, melyen a kerületi pap 
ság egyrésze, a hivatalok fejei s többen mások voltak 
hivatalosak. Szombaton ismét a leányok között szolgál 
tatta ki a bérmálás szentséget. D. u. 4 órakor nagy 
kísérettel és ismét mozsárdörgés, zene és harangzúgás 
között indult el a püspök városunkból s a menet egy 
része a zombori határig kisérte őt, hol Jeisel Henrik az 
apatini járás szolgabirója, Garay József kerületi esperes 
(Doroszlóról) meleg hangú beszédben ~11 
határtól az elöljáróság s képviselő 
zombori plébániáig.

Az operaház három tagja ma kedden este 
tartja hangversenyét a „Vadászktirt“ díszes nagytermé­
ben. Semsey Mariska kittinő énekesnő, Ney Dávid az 
operaház hires bassz baritonistája és Liedl í erenc jeles 
hegedűművész lépnek föl ez alkalommal. A három mű­
vész az ország több nagyobb városában tartott már 
koncertet s mindenütt a legnagyobb érdeklődéssel és 
rokonszenvvel fogadták őket, úgy hogy a jegyek már 
előre mind elfogytak a hol csak eddig szerepeltek. Úgy 
tudjuk, hogy a zombori zenekedvelő közönség is a kellő 
érdeklődéssel várja a mai művészi estét. — A hódsághi 
intelligencia is óhajtván a maga körében tisztelni a jeles 
művészeket külön meghívta őket s ezek engedve 
meghívásnak, Pécsről odarándultak s vasárnap, junius 
11-én hangversenyt tartottak. Nem csak Hódsághnak 
szólt ez az estély, hanem szólt az egész környéknek is, 
a mint hogy még a messzebb eső községek intelligen­
ciája is ott találkozott az nap este az uj nagyvendéglő 
nagy és díszes termeiben. A jegyek itt persze már na 
pókkal előre elkeltek s óriási publikum élvezte a mű 
vészi hangversenyt.

A Ferenc-csatorna részvény társulat
e hó 9 én tartotta 21-ik évi rendes közgyűlését Károlyi 
Sándor elnöklete alatt. A kormány képviseletében Zichy 
Jenő gróf kormánybiztos és Pósa Ferenc pénzügyminisz­
teri titkár voltak jelen. Az igazgatóság jelentése felemlíti, 
hogy a Ferenc-csatorna forgalma a lefolyt évben 94,726 
frt 98 kr. tiszta jövedelmet eredményezett, 11,221 frt 
51 krral többet az előző évinél, a mi a csatorna jelenlegi 
viszonyai közt — tekintve a csatorna vidékén alig 
középszerűnek mondható termést — elég kedvezőnek 
mondható. Erre az összegre nézve az igazgatóság a 
felügyelő bizottsággal egyetértőleg azt az indítványt ter­
jesztette a közgyűlés elé, hogy 1 és fél százalék az 
elsőbbségi kötvények tulajdonosainak fizettessék ki, a 
fenmaradó összeget pedig fordítsák a tartalékalapra. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a felmentvényt 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak 
megadta. Az igazgatóságba beválasztották Pavy Ferencet, 
Szávoszt Alfonzt és Kvassay Jenőt; a felügyelő bizottságba 
Kerekes Gusztávot rendes-, Mogyoródi Adolfot póttagnak. 
Végül Zichy Jenő gróf kormánybiztos indítványára a 
távollevő Türr István tábornokot, a társulat elnökét a 
közgyűlés táviratilag üdvözölte.

Jászay, Hilgermann, Polcnyi. A Kiss 
József szerkesztésében megjelenő Hét c. folyóiratnak 
külön boritékát közük, mely a három művész szép ki­
vitelű arcképét közli. Készült pedig ez a külön boríték 
abból az alkalomból, hogy a nevezett művészek hang- 
versenyköruton vannak. Eddig 6 helyt léptek föl, 16 ig 
föllépnek még 4 helyen, 16 án Zomborban és utána még 
16 helyen. Jászay Marit otthoni toalettben karosszékben 
ülve, Hillgermann Laurát Mignon szerepében ábrázolja 
az arckép és Polónyi Elemért mellképben mutatja be.

A második nagy lopás. Évekkel ezelőtt egy 
negyed millió frtot loptak el Geiger Adolf szabadkai 
nagybirtokostól. Ennek az esetnek a példáján buzdulva, 
a napokban ismét szerencsét próbáltak — egyelőre is 
meretlen tettesek — a gazdag Geigernél. Ezúttal 23.000 
frtot emeltek el. Történt ugyanis, hogy Geiger irodájá­
ból rövid időre elsőemeieti lakására távozott, az utcára 
néző ajtót és vasszekrényt pedig feledékenységből nyitva 
hagyta. Ezen idő alatt kellett az ismeretlen tolvajnak a 
kasszából a 23.000 frtot, mely bankjegyekben egy 
szivarosládába volt helyezve, elemeluie. A több mint 80 
éves, különben is súlyosan idegbeteg aggastyánt ez eset 
olyannyira megrendítette, hogy hozzátartozói a legrosszabb 
következményektől tartanak. — Egyik szabadkai lap 
nem hiszi el, hogy a lopás megtörtént: azt mondja, 
hogy az egész csak vak lármának bizonyult. A 80 éves, 
szél ütött tőkepénzes öreg ur, ugyanis mióta a fertály­
milliós lopást házánál elkövették, azóta folytonosan abban 
a képzelődésben szenved, hogy megakarják újból lopni, 
s emiatt még hozzá tartozóival is szemben bizalmatlan. 
Az illető szabadkai lap szerint igy történhetett az a 
körülmény, hogy az összetörődött pénztőzsér, fogyatékos 
emlékező tehetségével, nem tud reá jönni arra, hogy 
eSy hetekkel ezelőtt befolyt 13 drb ezres és más apróbb 
bankókból álló 9000 frtos összeget hová dugott el, s 
hogy most nem találja, abban a hiedelemben van, hogy 
a v\ ertheim cassából az összeget kilopták, pedig a cassa 
mindkét kulcsát folyton magánál hordja, sőt mi több 
azokkal fekszik és kel fel. A pénz vagy megkerült már 
és restelli bevallani, vagy majd véletlenül elő fog 
kerülni.

Az ó-kanizsai halhatatlanok. Nemcsak a 
francia akadémiának, hanem még Ó-Kanizsának is vannak 
halhatatlanjai. Igen is. Nem e halhatatlan, a ki soha sem 
hal meg? az ó-kanizsai, adorjáni plébánosok s az al­
jegyzők pedig ilyenek. Az adorjáni plébánosok pl. rövid 
!“° — adorjáni gányók jámbor hite szerint az ő neve- 
lesük folytán a mire nagyon is büszkék — más nagyobb 
városokba választattak meg, (Opitz Adára, Appel Zen- 
íár.a)’ hasonlatosképpen az aljegyzők is rövid ideig 
boldogítottak O-Kanizsát (Enyedi Márton Csókára, Po- 
povics Szimó Ö Becsére választatott.) Ily körülmények 
kozott igen kiváncsiak az ó-kanizsaiak, különösen pedig 
a mellőzött ó kanizsai Írnokok, hogy a f. hó 8-án 18 
pályázó közül a képviselőtestület által egyhangúlag 
megvá asztott aljegyző Huszágh István meddig boldo- 

ogitja . O Kanizsát, ki különben igen jó fairrel jött ide 
és hinni merjük, hogy ezen választás által Ó-Kanizsa 
csak nyerni fog.

• • i^Vma®’^ar°8***8, János sztanisitsi ille­
tőségi lakos vezetéknevének Fehérvárira magyarosítását 
a belügyminiszter megengedte.

Schmausz Antal temetése. Schmausz An­
tal ; patini ügyvéd, a község és a környék társas éle­
téne : egyik legnépszerűbb és legrokonszenvesebb tagja, 
— mint lapunk múlt számában már megemlitettük, — a 
napokban hirtelen elhunyt. Temetése csütörtökön d. u. 
ment végre, a melyen nem csak Apatin község szine- 
java, hanem városunk intelligenciájának jó része s a 
szomszéd községekből is többen részt vettek. Meleghangú 
sorokban emlékszik meg lapunk levelezője is a gyász­
esetről, s elmondja többek között, hogy az elhunyt, Apa­
tin község társas életének mily szép lendületet adott 
az utóbbi években, úgy hogy már csak ezért is fájlal­
ják a községbeliek a halálát. A koporsóra helyezett 
tömérdek sok koszorú föliratait a következőkben sorolja 
föl lapunk tudósítója: Édes jó uramnak Kornél; Felejt- 
hetlen jó fiamnak megtört szívvel édes anyja; A legjobb 
testvér és sógornak Endre és Margit; Felejthetlen Tóm­
nak Mama, Ida, Gizella; A mi kedves Tóninknak Tódor 
és Terka; Schmausz Sándor; Kedves Tóni bácsinknak 
Mici, Blanka, Nelli és Dezső; Turkovits család; Egy 
névnélküli koszorú Zomborból; Babies család; Franzl 
család; Felejthetlen rokonuknak Czirfusz Ferenc; Sze­
retett elnökének az apatini dalárda; Szeretett jó bará­
tunknak Weindl család; Gyermekkori barátjának Raichl 
Nándor; Szeretett kartársunknak Tessényi, dr. Gräber, 
dr. Bruck; Apatini takarékpénztár; Felejthetlen elnöké­
nek az apatini műkedvelői kör; Felejthetlen barátjának 
Zsiga bácsi; A kaszinó-egylet kiváló tagjának; Felejt­
hetlen elnökének az apatini elemi tantestület; Szeretett 
elnökének az iskolaszék; Felejthetlen barátjának Jeisel 
Henrik ; Őszinte barátunknak Langer család; Felejthetlen 
rokon és jó barátjuknak dr. Lang család; Szeretett ba­
rátjuknak Schüller család; Felejthetlen jó kománknak 
Janka és Béla; Felejthetlen és páratlan főnökének 
Rehák; Hálájuk jeléül Doleschall Mariska és Róza; Az 
igaz barátnak Pukats és Zsuffa; Fernbach Bálint és 
családja; Scultéty Nathália; Kohut család Zombor; A 
zombori ügyvédi kar szeretett kartársának; A járásbeli 
községek jegyzői felejthetlen Tóni barátoknak; Bács- 
Bodrogh vármegye tisztikara feledhetlen tiszttársának ; 
Szeretetünk jeléül Jellmann család. — A temetés alkal­
mával az elhunyt lakásán, úgy a temetőben a dalár­
egyesület énekelte az utolsó és szivreható búcsúztatót 
szeretett elnökének, s maguk a daláregyesület működő 
tagjai vitték is ki az örök nyugalom helyére, a koporsó 
mellett pedig a díszőrök képeztek sorfalat. — A simái 
egyik ktrtársa, Tessényi Albert apatini ügyvéd búcsúz­
tatta el az elhunytat.

Az ó-sztapári puszta birtokügy, miután 
a végleszámolást junius hó 6-án véglegezték, megoldást 
nyert. Ugyanis a birtokot Deutsch Lajos és Hausz Jakab 
budapesti lakosok vették, meg.

Kirándulás Palicsra. Az országos közép­
iskolai tanáregyesület f. évi julius hó 3—6 án Szegeden 
tartja meg az idei közgyűlését. A közgyűlés tartama 
alatt Szeged és környékére társas kirándulások is ter­
veztetnek s igy a rendezőség a palicsi fürdő megtekin­
tését is felvette programmjába. — Palicson az országos 
középiskolai tanáregyesület tagjai — tanácsi határozat 
folytán — Szabadka város vendégei lesznek.

Vásárosvár. Érdujhelyi Menyhért újvidéki lel­
kész, lapunk kitűnő tollú munkatársa, a ki tudvalevőleg 
Újvidék város monográfiájának a megírásával bízatott 
meg, e megbízása érdekében próbaásatásokat végzett a 
járeki határon fekvő puskatorony közelében s az ása­
tások nem voltak eredménytelenek: erős, nagy kövek, 
betonirozás és lapformáju hosszú téglák kerültek nap­
világra. A kövekbe vésett felírások azt sejtetik, hogy 
ezen a helyen feküdt Vásárosvár, mely a törökvilágban 
kiváló szerepet játszott. Találtak az ásatások során 
számos török patkót, emberi csontokat és régi edények 
maradványait.

Daltársulat kirándulása. Az ó-becsei ma­
gyar dalkör — úgy látszik felbuzdulva a zombori ka­
szinó-egyleti dalárda példáján — kirándul a jövő hó 
elején Zentára, hogy meglátogassa az ottani dalárdát s 
egy hangversenyt rendezzen.

A reggeli álom kedvéért. Visszatérünk 
ismét egy kissé erre a címre. Megírtuk ugyanis jó 
múltkoriban, hogy Bajra okon a csendőrőrmester elkobozta 
a kanászok és csordások tülkeit és ostorait, még pedig 
azért, mert az ő reggeli álmát zavarták azzal. Más kézből 
arról értesítenek most bennünket, hogy a tülköket nem 
tobozta el, hanem csak az ostorokat és ezt is az 1890. 
évi I. t. c. 121. § a alapján tette. Ez a törvény pedig 
szól a közutakról és vámokról és közben említi azt is, 
íogy a községek belterületén ostorral csörditeni egy­

általában tilos. De hát a törvénynek itt kétségkívül más 
az intenciója, mert akkor pl. — hogy ne menjünk 
messzire Zomborban se lenne ostora a kanásznak 
vaf?y a csordásnak. — Azt tehát szívesen konstatáljuk, 
hogy a dolog nem a „reggeli álom kedvéért“ történt.

Iskolai ünnepély. A zombori keresk. közép­
iskola junius 8-án, a koronázás évfordulóján — a mint 
múlt számunkban röviden említettük — szépen sikerült 
iskolai ünnepélyt tartott, mely egyszersmind az ifjúsági 
önképzőkör évi működésének bezárása is volt. Az ünne­
pélyes isteni tiszteleten a tanári kar vezetése alatt az 
egész ifjúság megjelent, mely után az ünnepély a követ­
kező tárgysorozattal folyt le: 1. Hymnusz. Éneklé az 
ifjúsági énekkar. 2. Isten segíts, királyok istene! hym- 
nus Vörösroarthy Mihálytól, szavalta Juba Adolf, II. 
oszt. tanuló. 3. A magyar korona és a koronázás’ pá­
lyadijat nyert értekezés. Felolvasta a szerző: Brandecker 
Ferenc, III. oszt. tanuló. 4. Koronázási hymnus. (Szent 
István szent koronája . . .) Éneklé az ifjúsági énekkar.
5. Szép Ilonka. Irta Vörösmarty Mihály, szavalta Paskusz 
Lajos I. oszt. tanuló. 6. Hévízi emlék. Előadta az ifjú­
sági zenekar. 7. Hegy és völgy. Petőfitől, szerbre for­
dította Popovits, Szavalta Száhl József, II. oszt. tanuló.
8. An mein Vaterland, Lenautói. Szavalta Lositz Ferenc,
II. oszt. tanuló. (A francia szavalat a kijelölt növendék 

betegsége miatt elmaradt.) 9. A hunok harca, költemény 
Arany Lászlótól. Felolvasta Ernst Fülöp, III. oszt. tanuló.
10. Hazaszeretet, KölcseytŐl. Előadta Auer Oszkár, I. 
oszt. tanuló. 11. Szózat. Éneklé az ifjúsági énekkar.
12. Induló. Előadta az ifjúsági zenekar.

Tornaverseny. Demetrovits Sándor főgimná­
ziumunk buzgó tanára, az idei tornavizsgálat helyett 
növendékeivel nyilvános tornaversenyt fog rendezni a 
megyeház melletti téren. A tanár urat ezen nyilvános 
föllépésre a közelben lefolyt budapesti tornaversenyek 
inaitották, melyen az ő keze alul kikerült növendékek 
(Gallé, Pocskay stb.) leginkább kitüntették magukat.

Az évzáró vi 
bori m. kir. állr
hó 15-én. csütörtöki n 
Junius hó 16 án, pénl 
tan, természettan, ege 
görög nyelv és görög 
magyar és latin nye v 
VI. osztályban mag\i 
a IV. osztályban term 
a III. osztályban mag 
Junius hó 19 én, bétől 
gálatok). Junius hó 2j 
földrajz, számtan, rajz) 
gyár és latin; a VII 
pótló tárgyak. Junius! 
ban természetrajz és 
magyar, német és tört 
német, történelem, lat 
a II. osztályban földrj 
III. osztályban phyisix 
metria; az I. A. oszt i| 
hó 22-én, délután 3— 
francia nyelv, gyorsír 
VII. osztályban latin, 
ban földrajz, számtan, 
délután 2—4-ig az I 
nius hó 24-én, szómba) 
történelem; az V. oszt) 
tan. Junius hó 24 én, 
tályok tornaversenye 
„Te Deunr1 és évzáró 
Minden vizsgálat d. o. 
tokra, rajzkiáliitásra 
évzáró iskolai ünnep e 
szívesen látja a tanáii 

A községi i. 
lása. Az alispán Vari 
számvevőt megbízta a 
vizsgálásával, kiterjesa 
pénztárakra is.

Halálozás. Bi
dós s szabadkai népfóll 
53-ik évében f. hó 7 éj 
Hűlt tetemeit pénteké 
nyugalom helyére.

„Szomorú és
világ, vagy a bacillus 
Legifj. Tatár Péter irta 
magyar nép számára 
ezek az ékes versek el 
hogyan szokott aratni 
kezzék az ő aratása ej 
történet“. A kolera utói

„Ki vagy, mi vagy?
— Mi tűrés-tagadás, 
„Hová mégy?-“ — ( , 
„Mi végre?-“ — Aram 
„Hány embert aratsz li 
„Hány napig maradsz.

De a kolera nem ötez| 
De azt mondja, hogy 
a félelem. Első párán cl 
bad. — Aztán jótanácsj 
Tatár Péter. Mit igyé ej 
tisztogasson, mosogass 
mind le van rakva az

A mi nyers vagy áll al 
Arra szeret menni a kJ 
Neki csak forróság v 
Kis meleg vagy hideg | 
Igy az ilyen étel, tej 
Nem jó, kivált nyers

vagy a vizet pl.
Borecettel keverd, ne: i| 
Es elég belőle húsz 
Melytől a Bacillus, leg] 
Azt mondja, hogy:

vagy:
Pusztítsad a legyet, h i 
A betegség hozzád beié]

stb. stb.
Ha pediglen ámbár n 
A kolera mégis erőt \ 
Ha azt vesszük észre.
A hányás környékez • s|

stb. még akkor sem kel
Először is menten orv 
Fodormenta-teát jó fo:. 
Es ha még a hányás 
Uccu, meleg ágyba g •
. . . Izzasztó a testnek 
Ezek a betegre jóltevi 
hunyhat reá sokat, ai ; 
Melegvizes korsók, im i<j 
Kívülriil ezekkel fűten 
S belülrül is adjunk 
Bodza- vagy hársteát - 
A hogyan csak állja.

Stb. stb. No iszeo, gól 
aratásod 1

Elfogott tolvaj 
hamarjában 8 embert \ i] 
madár szövetségese vo: 
elmúlt télen vittek végi-í 
sok gaztettet. A lopást rit 
ségképen űzték. Van k 
martonosi és adai illeti 
évtől kezdve egész a ü > 
a „líáday-kosztjával“ is 
másika beállott a szállás 
csak azért, hogy a szokj 
ezt azután a társaság utjai 
árusoknak csaptak fel s 
leteket és viszonyokat, 
lási eset bizonyult be.

Körözés. A szán 
tás bűntette miatt terhelt! 
tózkodásu egyén országin 
hívja az ország összes hí 
az alanti személyleirás 
esetén a szabadkai kir. 
kedjék. Személyleirása: 
izr., nőtlen, pincér, beszv 
magas, testalkata nyulánt 
baja barna, szemöldöke 
pirossas.
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Az évzáró vizsgálatok sorrendje a zom 
J*0” m" kir; állami főgimnáziumnál: Junius 
hó lo-én, csütörtökön az I—VIII. osztályban vallástan. 
Jumus hó 16 án, pénteken a VII osztályban mennyiség- 
tan, természettan, egészségtan; az V. osztályban latin 
görög nyelv és görög pótló tárgyak ; az I. B. osztályban 
magyar és latin nyelv. Junius hó 17-én, szombaton a 
VE osztályban magyar, német és görög pótló tárgyak; 
a IV. osztályban természetrajz, számtan, rajzoló mértan ; 
a III. osztályban magyar, latin, német és történelem. 
Jumus hó 19 én, hétfőn (szóbeli érettségi és ma°ánvizs- 
gáJatok). Junius hó 20 án, kedden az I. A. osztályban 
földrajz, számtan, rajzoló mértan; a II. osztályban ma­
gyar és latin; a VII. osztályban magyar, német, görög 
pótló tárgyak. Junius hó 2l-én, szerdán a VI. osztály­
ban természetrajz és mennyiségtan; az V. osztályban 
magyar, német és történelem; a IV. osztályban magyar, 
német, történelem, latin. Junius hó 22 én, csütörtökön 
a II. osztályban földrajz, számtan, rajzoló mértan; a 
III. osztályban phyisika, földrajz, számtan, rajzoló geo­
metria; az I. A. osztályban magyar, latin nyelv. Junius 
hó 22-én, délután 3—4-ig az I—II. osztályban szépírás, 
francia nyelv, gyorsírás. Junius hó 23 án, pénteken a 
VII. osztályban latin, görög, földrajz; az I. B. osztály 
ban földrajz, számtan, rajzoló geometria. Junius hó 23-án, 
délután 2—4-ig az I—VII. osztályban szerb nyelv. Ju­
nius hó 24-én, szombaton a VI. osztályban latin, görög, 
történelem; az V. osztályban természetrajz, mennyiség ’, 
tan. Junius hó 24 én, délután 5 órakor az I—VIII. osz-: 
tályok tornaversenye. Junius hó 29 én, csütörtökön 
„Te Deum“ és évzáró iskolai ünnep, jutalmak kiosztása. 
Minden vizsgálat d. e. 8 órakor kezdődik. A vizsgála 
tokra, rajzkiállitásra (jun. 15—25. d. 8—11-ig) és az 
évzáró iskolai ünnepre a szülőket és a tanügy barátait 
szívesen látja a tanári kar.

A községi árvapénztárak megvizsgá­
lása. Az alispán Városy László megyei árvaszéki fő­
számvevőt megbízta a községek árvapénztárának meg­
vizsgálásával, kiterjesztvén e vizsgálatot a községi 
pénztárakra is.

Halálozás. Bőgős Lajos, m. kir. honvédszáza 
dós s szabadkai népfölkelő nyilvántartó tiszt, életének 
53-ik évében f. hó 7 én hosszas szenvedés után elhunyt. 
Hűlt tetemeit pénteken kisérték ki baj társai az örök 
nyugalom helyére.

„Szomorú és igaz történet.“ „Kolerás 
világ, vagy a bacillus koma szomorú és igaz története.“ 
LegifJ. Tatár Péter irta. Azt mondja a címlap, hogy a 
magyar nép számára ékes versekbe van foglalva. Hát 
ezek az ékes versek elmondják, hogy a bacillus koma 
hogyan szokott aratni és a magyar nép hogyan véde­
kezzék az ő aratása ellen. Mesével kezdődik az „igaz 
történet“. A kolera utón van.

„Ki vagy, mi vagy?“ Kérdik kicsinyek és nagyok.
— Mi tűrés-tagadás, a kolera vagyok.
„Hová mégy ?“ — Oda mék, a hová ti mentek.
„Mi végre?“ — Aratni, ti lesztek a rendek.
„Hány embert aratsz le?“ — Ötvenöt naponta.
„Hány napig maradsz ott?“ — Száz napig. Ezt mondta.

De a kolera nem ötezret, hanem tízezret aratott le. 
De azt mondja, hogy ő csak ötezret, a másik ötezret 
a félelem. Első parancsolat tehát: hogy félni nem sza­
bad. — Aztán jótanácsokat rímel végig 7 oldalon legifj. 
Tatár Péter. Mit igyék, mit egyék az ember, hogyan 
tisztogasson, mosogasson, orvoshoz hogyan szaladjon, 
mind le van rakva az alexandrinusokban. Pl.

A mi nyers vagy állott, arra te rá se nézz.
Arra szeret menni a kolera penész;
Neki csak forróság vagy erős hideg árt,
Kis meleg vagy hideg nem okoz benne kárt 
így az ilyen étel, tej vagy gyümölcs fajta,
Nem jó, kivált nyersen Kolera ül rajta.

vagy a vizet pl.
Borecettel keverd, nem nagy ennek ára,
Es elég belőle húsz csöpp egy pohárra,
Melytől a Bacillus, legyen bár ökölnyi.
Azt mondja, hogy: „Kampec' Meg muszáj dögölnyi!“

vagy:
Pusztítsad a legyet, hogy magva se légyen :
A betegség hozzád bejöhet a légyen.

stb. stb.
Ha pediglen ámbár mindent elkövettünk,
A kolera mégis erőt vesz felettünk.
Ha azt vesszük észre, hogy német a hasunk,
A hányás környékez és ki-ki futkosunk,

stb. még akkor sem kell félni, hanem :
Először is menten orvosért szalajtunk,
Fodormenta-teát jó forrón felhajtunk.
Es ha még a hányás nem akar megszűnni,
Uccu, meleg ágyba gyorsan lefekiinni!
. . . Izzasztó a testnek, izzasztó a hasnak,
Ezek a betegre jóltevöleg hatnak.
Dunyhát reá sokat, amennyi csak ráfér,
Melegvizes korsók, meleg tégla, tányér:
Kívülről ezekkel fűteni kell őket.
S belülről is adjunk jó melegítőket,
Bodza- vagy liársteát s oly melegen adjuk.
A hogyan csak állja, kihűlni se hagyjuk!

Stb. stb. No iszen, gonosz bacillus, nem lesz 
aratásod 1

Elfogott tolvajbanda. A zentai csendőrség 
hamarjában 8 embert vitt hűvösre; mind a nyolc jó­
madár szövetségese volt egymásnak s különösen az 
elmúlt télen vittek véghez Zentán és annak környékén 
sok gaztettet. A lopást ritka ügyességgel s rendes mester­
ségképen űzték. Van köztük zentai, ó kanizsai, horgosi, 
martonosi és adai illetőségű; korra nézve pedig a 20 
évtől kezdve egész a 68 évesig, a kinek egy tagja már 
a „Ráday-kosztjával“ is ismerős. A gazemberek egyik­
másika beállott a szállásokra kocsisnak, béresnek, de 
csak azért, hogy a szokást és helyet kiismerje, hogy 
ezt azután a társaság utján értékesithesse. Mások narancs­
árusoknak csaptak fel s igy kémlelték ki előre a terü­
leteket és viszonyokat. A szövetkezetre idáig 23 tolvaj - 
lási eset bizonyult be.

Körözés. A szabadkai kir. törvényszék sikkasz­
tás bűntette miatt terhelt Grünhnt Antal ismeretlen tar- 
tózkodásu egyén országos köröztetését rendelte el, fel­
hívja az ország összes hatóságait, miszerint nevezettet 
az alanti személyleirás alapján nyomoztatni, feltalálás 
esetén a szabadkai kir. ügyészséghez kisértetni szíves­
kedjék. Személyleirása: születéshelye Kaposvár, 24 éves, 
izr., nőtlen, pincér, beszél magyarul, németül, nagysága 
magas, testalkata nyúlánk, arca gömbölyű, arcszine piros, 
haja barna, szemöldöke barna, szeme barna, bajusza 
pirossas.

Könnyű szerrel artézi kút. Petrovoszellóu 
a községben kísérletet tettek egy kútnak artézi módra 
leendő furatása iránt, de hiába, nem sikerült. Abba 
kellett hagyni a munkát. Egy vállalkozó szellemű kovács 
azonban kísérletet tett az ottani rétben s az eredmény 
meglepő lett. Nem több mint hat méter mélységben erős 
érre akadt, amely karvastagságban adja a vizet, másod­
percenként 2d liter bőségben. Csak arra vagyunk ki­
váncsiak, hogy vájjon milyen ez az „artézi“ viz !

Egy őrületes pillanatban. Vuletity Nitya, 
mohoii parasztember, a napokban a hasába szúrt egy 
nagy kést s a sebbe bele is halt. A megejtett vizsgálat 
a tett elkövetésére nézve semmi biztos adatot nem 
tudott megáilapitani s igy valószínű, hogy az öngyilkos 
cselekményét pillanatnyi elmezavarban követhette el.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ junius lliki száma 

számos képpel és egy térképpel jelent meg, a mely az 
ezredéves kiállítás területét tünteti föl az arra tervezett 
épületekkel, s részletes cikket is közöl arról. Továbbá 
külön kiküldött tudósítói által készített leírást és rajzokat 
közöl József főherceg látogatásáról a Hortobágyon, képe­
ket az erdélyi közművelődési egyesület deési közgyűléséről, 
a Siófokon újonnan berendezett balatoni fürdő intézetekről 
és telepről, két uj főpap: dr. Rimely Károly az uj 
besztercebányai püspök és dr. Cselka Nándor budapesti 
érseki helynök élétrajzát és arcképét; költeményeket, 
elbeszélést képpel és Verne Gyula legújabb regényének 
folytatását képpel, s ismertető cikkeken és az irodalom 
és művészet, közintézetek, stb. cimü rendes rovatokon 
kívül, kép és sakktalányt és számos apróbb közleményt. 
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt. 
a Politikai Ujdonságok-kal együtt 3 frt. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem­
utca. 4. szám.)

Elmélkedés a középiskolákról.
i.

Mindenki megilletődéssel értesült a lapok által 
közölt ama két ifjú tragikus haláláról, kik az érettségi 
vizsgától való félelemből kioltották életüket; s nemcsak 
családjaikat borították szomorú gyászba, hanem sok 
iskoláztató szülő szivét is megrendítették.

Nem első eset ez és nem is az utolsó.
Álljunk meg e két ravatal felett, s elmélkedjünk 

az egész társadalmat érdeklő iskolai rendszerről; melyben 
elsőben is égre kiált a tantárgyakkal való túlterhelés.

Sajgón érzi ezt minden állam; elismerik ennek 
helytelenségét mindenütt. Poroszországban pláne tekin 
télyes orvosok kimutatták, hogy az ifjak között féléi 
metesen szaporodó szemgyengülés és agylágyulás a 
tantárgyak túlterheléséből származik... és ezt a szellemi 
és testi nagy romlást nem méltatják nálunk figyelemre 
... s az ifjú kezében eldördült revolver füstjének elosz 
Jása után, úgy napirendre tér felette a társadalom, mint 
a hogy elsimul a viz tükre a belé dobott tárgytól kép­
ződött nagyobb-nagyobb elgyűrűzés után.

Pedig alig van valami ellen nagyobb elégedetlenség, 
mint a túlterhelés ellen.

Hogy is ne ? Mikor egy negyedik osztálybeli gyér 
meknek 24 frt áru könyvre van szüksége. Pedig sokszor 
nincs is az egészre szükség s a vastag kötetnek csak 
egy részét tanulja az ifjú, a többit igen helyesen kire- 
kesztgeti a tanárok szakavatottsága és könyörülete.

Ha tehát csupán annyi levél nyomatnék, amennyi 
tanittatik, az egy frtos könyv megvehető volna 25 krért. 

De ez a legkisebb baj.
Nem szólok a sokféle tantárgy ellen; hiszen a 

középiskolák előszobái a tudomány fenséges palotájá 
nak; de az már ugyancsak kívánatos, hogy egy tan­
tárgy se álljon többől 6—8 levélnél, a 7—8. osztályban; 
az alábbiakban pedig még ennyiből sem. — A történe­
lemnél lehet csak kivétel ; de ennél is legfeljebb 16—20 
levélre kellene szorítkozni.

Ezzel a beosztással mindig elérhető volna két 
fontos dolog. Egyik az, hogy a növendékek nemhogy 
elkedvetlenednének, elbágyadnáuak a tanulás iránt, sőt 
még a gyengébbek is kedvet kapnának ahhoz, látván, 
hogy jó igyekezettel ők is megbirkózhatnak azzal; mert 
nincs olyan baj és szenvedés, mely elviselhető nem volna, 
ha kilátás van az abból való kibontakozásra. Másik az, 
hogy a rövidre vont tantárgy jól megtanultatván, jobban 
és örökre megmaradna az emlékezetben. — De azt is 
nagy figyelemre kell méltatni, hogy a tantárgyak ilye- 
ténképen való kommoszólása mellett több ideje lesz a 
növendéknek a nélkülözhetetlen testi erőnek fejlesztésére.

A kikbe az isteni kegyelem tudományszomjat ön­
tött, az úgy is kibővitendi ezt a compendiumos isme 
retet; a kikbe pedig nem csepegtetett az ugyan hiába 
hordozza magával a 100 leveles köteteket.

II.
Szóljunk most a testi fejlődésről. — Ép testben 

ép lélek, mondja a római költő. Hogy a középiskola 
miként gondoskodik ennek fejlesztéséről, azonnal átlát­
juk, ha megtekintjük a tanulók naponkénti elfog­
laltságát.

íme: 8—11-ig, 2—4-ig az iskolában. Ez öt óra, 
de ehhez lehet még egyet számítani a mellékes tantár­
gyakra, ének, zene, francia stb. Tehát naponta 6 óra, 
az ötféle tantárgyból a háznál való tanulásra szükséges 
legalább 4 óra. — Nem is említem, hogy a fejlődő 
elmének minő elsanyargatása ez a 10 óra; a gyengébb 
talentumoknál pedig még ennél is több, ... de kérdem, 
mikor marad hát idő a test naponként való edzésére.

Ezt a hiányt látva némely jó akaró pedagógusok 
azt az expedienst gondolták jónak, hogy hozassék szo­
kásba a hetenként két délutáni labdázás.

De ez az expediens olyan, mintha az ember heten­
ként kétszer enné meg a hét napra való eledelt. Inkább 
ront, mint használ. Ront; a mennyiben a hetenként 
kétszer történő gimnasztizálás által nem szokván meg 
a test az edződést... a felhevülés által könnyen kap 
akutus betegséget.

A testnek épen úgy szüksége van a naponkénti 
edzésre, mint a táplálékra. S az volna célszerű, ha minden 
délután mehetne az ifjú a gimnasztika térre a négy 
órai iskolából való kimenetelkor s legalább 2 óra 
hosszáig edzené testét. A test naponként vészit; napon­
ként kell nyernie.

A giranasztizálásnál sem helyeselhetők azok a

nyaktörö produkciók . . . magas állványokon, melyekről 
egy véletlen csuszamlás által a halálnál is szomorúbb 
elnyomorodásnak van kitéve. Nem cirkuszi komédi­
ások kellenek nekünk, kik közül egy-kettő kiváljon 
hajmeresztő mutatványokra, hanem edzett ifjakra; mit 
2 méteres állványon és a föld színén is elólehet moz­
dítani.

_ Ne legyen az ember gyáva, de ne is legyen vak­
merő minden cél és ok nélkül. In medio tutissimus ibis.

Bizony szívesebben nézném és több haszna lenne 
belőle a társadalomnak, ha a nyolcadik osztály bevég­
zésekor edzettebb testű és tanulásra vágyakozó ifjakat 
vehetnének át az egyetemek, mint a túlterhelés miatt 
testben lélekben kisanyart és a könyvtől méltán metr- 
csömörlött élő halottakat.

Mindezen segít a tantárgyak mennyiségének minél 
rövidebbre való kommaszálása.

(Folyt, köv.)

Hetesy Viktor.

Közgazdaság.
A szeszes italok kiszolgáltat As ának 

megszorítása a vállalkozókra nézve. A pénz­
ügyminiszter egyetértőleg a belügyminiszterrel, a fel­
merült kérdések folytán kijelentette, hogy az a vállal­
kozó, ki egyúttal vendéglős és kávés is, csak akkor 
foglalkozható mindkét üzletében szeszes italok kiszol­
gáltatásával, ha mindegyik üzletére nem csak az azok 
természetének megfelelő engedélylyel, hanem italmérési, 
illetve kis mértékben való elárusitási engedélylyel is 
bir. A vendéglői üzletre nyert italmérési engedély tehát 
nem jogosítja fel arra, hogy a kávéházban (kávémérés­
ben) szeszes italokat kimérhessen, illetve kis mértékben 
elárusíthasson, habár az üzleti helyiségek ugyanabban az 
épületben vagy épen — mint gyakran előfordul — 
egymással nyílt ajtók által közvetlen összeköttetésben 
volnának is.

Ragadós tüdőlob állása Magyarorszá­
gon. A „Földmivelési Értesítő“ közlése szerint a ragadós 
tüdőlob állása a következő volt: fertőzött község 107, 
összesen 303 udvarral, a múlt héten 105 község volt 
összesen 306 udvarral.

A zónadijszabás eredményei az 1892. 
évben. Az 1892. év a személyforgalom alakulatára 
általában nem volt kedvező, mert az év második felében, 
a nagy személyforgalom idejében, augusztus végén, 
szeptember elején fellépett cholera-járvány megbénította 
az egész üzleti életet és első sorban a vasutak személy­
szállítását. A magyar államvasutakon ezen kedvezőtlen 
viszonyok ellenére is elég kielégítően fejlődött a személy­
szállítás, melynek bevétele az előző évihez képest 5.87%, 
emelkedést mutat. A magyar államvasutak egész saját 
hálózatán a polgári utasok szállításából eredő bevétel, 
szállítási adó és bélyeg nélkül az 1892. évben 16.326,449 
frt bevételt eredményezett, a mi az ugyanazon hálózaton 
1891-ben elért 15.419,739 írttal szemben 906,710 frt 
bevételi többletet képez, a mi mellett még a szállítási 
adó és, bélyegbevétel is emelkedett 222,191 írttal.

Naptár.

Junius.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

13 Kedd
14 Szer.
15 Csüt.
16 Pént.

Pád. Antal
N. Vazul pk. 
Vid. Mod. C. 
R. Fér. h.

Tóbiás
Vazul
Vid
Jusztina

1 Jun. Jusztin
2 Nicefor pat.
3 Lucillián vt.
4 Metrof. pat.

Felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
4122. szám. 
polg. 1893.

Hirdetmény.
Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, 

hogy Popits Temia javára a Zombor város árvaszékénél 
kezelt és időközi kamatokkal 49 frt 41 krra felszapo­
rodott készpénz jelenleg a zom bori kir. adó- mint letét­
hivatalban 184/1893. törvényszéki tétel alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik 
eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi julius 
hó 23-án 17898. sz. alatt kibocsájtott kir. igazságügy- 
miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket 
három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban 
jelentsék be, mert annak eltelte után a letét egy évig 
ugyan még letétileg, azonban kamat nélkül fog az adó­
hivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelen­
tése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenma- 
radván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési 
határidőn beiül érvényesíteni.

Kelt Zomborban, 1893. évi ápril hó 27-ik napján 
A zombori kir törvényszéknél.

Szabó Imre, Széchényi József.
kir. trszéki jegyző. kir. trszéki elnök.

Egy jó karban levő
cséplőgép

Rapp Bálint gépész és gép­
lakatosnál Hódsághon jutá­
nyos áron eladatik. 3_t



3734. szám. 
1893.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alispánjának 14721/1893. 

sz. a. kelt építési engedélye alapján ezennel közhírré 
tétetik, miszerint Bajsa község területén a község felső 
és alsó végén a „Bácséren“ keresztül vezető közlekedési 
utón két hídnak felépítése folyó évi jnnins hó 
28-ik napján d. e. 10 órakor Bajsa községhá­
zánál nyilvános árlejtésen kiadatni fog.

Felbivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy az 
előirányzati összegnek megfelelő 10°/o bánatpénzzel vagy 
óvadékképes papírokkal ellátva, a kitűzött árlejtési napon 
jelenjenek meg.

Az árlejtési feltételek, a költségvetés és tervrajz 
a szolgabiró hivatalos helyiségében, s az árlejtés napján 
a helyszínen megtekinthető.

Topolya, 1893. évi junius hó 7-én.
Császár.,

3—1 főszolgabíró.

4944. szám.
kig. 1893.

Mohol községben üresedésben levő 500 írt 
fizetés és 70 forint utiáltalánnyal javadalmazott 
adótiszti állásra pályázat hirdettetik, felbivatnak 
mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat folyó évi 
jllilius hó 25-ig alólirt főszolgabírónál nyújtsák 
be; a választás a folyamodványok beérkezte után 
néhány napra fogván megtartatni.

Zentán, 1893. junius hó 3-án.
MATKOVITS,

3—2 főszolgabíró.

3412. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyéhez tartozó s Kovil Szent- 

Iván és Gardinovee községből álló s újonnan alakított 
közegészségügyi körben rendszeresített körorvosi állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

A folyamodók felhivatnak, hogy az 1886. évi XXII. 
t. c. 74. § a, illetve az 1883. évi 1. t. c. 9. § a és az 
1876. évi XIV. t. c. 143. § a értelmében felszerelt kér­
vényeiket hozzám f. évi Julius hó 1-ének d. u. 
5 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A körorvosi évi javadalmazás 800 frt készpénz.
A megválasztandó orvos a szabályrendeletileg meg 

állapított külön díjért a kör székhelyén (K. Szt. Iván) 
a vágatási biztosi teendőket is végezni köteles.

Kelt Titeleu, 1893. évi május hó 30-án.
"XT* ojnits,

3—3 főszolgabíró.

1171. szám. 
kig. 1893.

Bajmok községében üresedésbe jött egy gya 
logrendőri állásra évi 300 frt fizetéssel (ruházat 
nélkül) ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak folyamodók, hogy kellőleg fel­
szerelt kérvényeiket alulírott elöljáróságnál f. é. 
junius hó 22-ig nyújtsák be, mert később ér­
kező folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Bajmokon, 1893. évi junius ho 2-an.
Budánovits Árpád, Ritser Jakab,

jegyző. 2—1 biró.

Zomborban a Csarsch Ferenc-fele hazban, a 
főgimnáziummal átellenben, egy még igen jókarban 
levő zongora azonnal eladó, vagy pedig 
esetleg bérbe adandó; ugyanott egy „Weehler 
Wilson“-féle varrógrép is eladó. Bővebb
tudósítást özv. Jubáné (Trefort-utca) úrnő ad.

3—2

3758. szám.
1893.

pályázati hirdetmény.
Feketehegy községben üresedésbe jött községi 

jegyzői állás betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik.
Ezen állás javadalmazása:
1. készpénz 300 frt a községi pénztárból,
2. 20 mmázsa búza,
3. 112 kilós sertés,
4. 84 kiló marhahús,
5. 28 kiló só,
6. 28 kiló faggyú,
7. 3360 kiló széna,
8. 6 öl tűzifa,
9. 24 telek szántóföld és egy szérnskert haszon- 

élvezete, melyek után az adót a jegyző fizeti,
10. szabad lakás.
Felbivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1886. 

évi XXII. t. c. 74. § a értelmében szabályszerűen fel­
szerelt folyamodványaikat alulírott főszolgabíróhoz f, évi 
junius hó 28-ik napjáig annyival inkább adják 
be, mivel a később beérkező ily folyamodványok figye 
lembe vétetni nem fognak.

Kelt Topolyán, 1893. évi junius hó 6 án.

3—1
Császár,

főszolgabíró.

Villányi borok.

14866. sz. Bács-Bodrogh vmegye alispánjától,

alisp. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatóságánál az ed- 

digelé rendszeresítve volt három utbiztosi és öt utmesteri, 
valamint az újból rendszeresített két utbiztosi állásnak 
a vármegye főispánja által élethossziglani kinevezéssel 
leendő betöltésére az 1601/1892. közgyűlési szám alatt 
alkotott szabályrendelet 1-ső §a alapján ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Ezen állások közül három utbiztosi állás u. m. a 
zombori, újvidéki és ó-beesei 600 frtnyi évi fizetés és 
250 frtnyi utiátalány, mig két utbiztosi állás t. i. a 
kulai és bajai 500 frtnyi évi fizetés és 250 frtnyi úti- 
átalány, — továbbá három utmesteri állás 450 frtnyi és 
két utmesteri állás 400 frtnyi évi fizetés és a nekik 
kiosztott törvényhatósági közutak minden kilométerje 
után kiépített közutaknál 3 frt 30 kr, a kiépítetlen köz- 
utaknál pedig 1 frt 65 krnyi átalányösszeggel vau ju­
talmazva.

Felhivatnak mindazok, kik ezen nyugdíjjogosult­
sággal is összekötött állások valamelyikére pályázni 
óhajtanak, hogy életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, 
a társadalmi műveltség megfelelő fokát, a szükséges 
elemi ösmereteket, szóval a szabályrendeletben elősorolt 
kívánalmakat igazoló hiteles okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket folyó évi junius hó 24-éig 
e napot bezárólag hozzám annál is bizonyosabban nyújt­
sák be, mert a később beérkező folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a pályázók tartoznak a sza­
bályszerű képesség! vizsgát egy év leforgása alatt letenni, 
és addig kineveztetésük csak ideiglenes lesz. Az eddigelé 
ideiglenesen alkalmazottak újabb alkalmaztatásuk esetére 
ezen vizsga alól felmentvék.

A mennyiben az 1873. II. t. c. állal kevezményezett 
altiszt folyamodik ezen állások valamelyikére, úgy az e 
tekintetbeui igény kellőleg okmányolandó.

Zombor, 1893. évi május hó 29 én.

3909. szám, 
kig. 1893.

Pályázat.
Bács Bodrogh vármegye palánkai szolgabirói járá 

sában rendszeresített rendőrfelügyelői állásra, mely 800 
frt évi fizetés és 300 frt utiátalánynyal van összekötve, 
ezennel pályázatot nyitok.

A fizetés s utiátalánynak Tovarisova községre eső 
130 frt 98 krnyi része egyelőre az általam időszakonkint 
elrendelendő kiküldetések alkalmával felszámítható napi 
dijak s esetleges fuvarköltségek által fog pótoltatni, 
mig a Novoszellóra eső 29 frt 22 kr a rendőrség folya­
matban levő felállítása s illetve határozat hozatalig a 
fizetésből egyszerűen levonatni fog.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
kiállított folyamodványaikat folyó évi junius 30-ik 
napjáig vagyis a választásra kitűzött határidőig hozzám 
benyújtani el ne mulasszák.

Német-Palánkán, 1893. évi junius hó 6-án.

3—1
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

3412. szám.
kig. 1893. ™

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegyéhez tartozó s Mosorin, 

Vilova és Lók községekből álló újonnan alakított köz­
egészségügyi körben rendszeresített körorvosi állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

A folyamodók felhivatnak, hogy az 1886. évi 
XXII. t. c. 74. § a illetve az 1883. évi I. t. c. 9. § a 
és az 1876. évi XIV. t. c. 143. § a értelmében felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi Julius hó 1-éig d. u. 
5 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A körorvosi évi javadalmazás 800 frt készpénz.
Kelt Titelen, 1893. évi május hó 30-án.

3—3
V O J N I T S,

főszolgabíró.

1128. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint leköszönés folytán üresedésbe jött 
községi rendőrvezetői állásra ezennel pályázat nyittatik. 

Javadalmazás évi 320 frt, utólagos havi részletekben. 
Pályázhatnak, kik:
a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, a 24-ik élet­

évöket már betöltötték, de a 60-at el nem érték,
c) feddhetlen erkölcsű és rovatlan előéletűek,
d) teljesen egészségesek,
e) a magyar nyelvet úgy szó- mint Írásban, azon­

kívül a szerb nyelvet is bírják,
f) a ruházatot saját költségén tartozik beszerezni. 
Pályázók sajátkezűleg irt kérvényeiket folyó évi

junius hó 25-ig Titel község elöljáróságához annyi­
val is inkább nyújtsák be, mivel a később érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Titelen, 1893. évi junius hó 5 én.

-3 Az elüljáróság.

3-3
Schmausz Endre,

798. szám.
kig. 1893.

Fehér és vörös asztali borok .
v v v pecsenye borok
n v v kabinet borok

Sillerborok.................................
Finomabb sillerborok

Az árak literenként értendők 
költségmentesen bármely vasúti állomáshoz utánvét 
mellett 50 litertől felfelé.
8^* Hordók a felszámított 

mentve visszavétetnek.
Ügynökök jó ajánlatokkal felvétetnek.

A Váradi-féle pincészet
______Villány (Baranyamegye). 6—4

20-24 kr. 
28-35 „ 
40—50 „ 
14-18 „ 
20-24 „
bérmentve,

áron bér-

A 11. számú községi szabályrendelettel a törvény 
hozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett 
községi rendőrség létszámában megüresedett rendőrvezetői 
állásra, mellyel évi 360 frt készpénzfizetés van összekötve, 
ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét 

betöltötte, az 50 iket pedig el nem érte,
c) fedketlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) irni, olvasni tud és a községben divó nyelvet

birja,
0 ezeken kivül megkivántatik a magyar nyelvnek 

szó és írásban való oly tökéletes bírása, hogy az előirt 
Írásbeli teendőket biztosan végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal 
igazolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyítvánnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
physikai állapot és a főbb érzékek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulírott elöljárósághoz 1893. évi junius hó 29-éig 
bezárólag benyújtandók.

. A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni, a felszerelést a község adja.

Kelt Doroszlón, 1893. májns 30 án.
3-3

2286. szám. 
kig. 189 3.

Pályázati hirdetmény.
Tataháza községben eddig ideiglenesen be­

töltött községi szülésznői állás f. évi jllilius lló 
26-áli d. e. 10 órakor fog választás utján vég­
legesen betöltetni.

Felhivatnak pályázni kivánók, hogy az 1883. 
évi I. t. c.-ben előirt képességet, úgyszintén ed­
digi alkalmaztatásukat és erkölcsi életüket igazoló 
okmányokká! felszerelendő kérvényüket a válasz­
tást megelőző napig alulírottnál nyújtsák be.

Az állással egybekötött javadalmazás évi 50 
frt készpénz fizetés és minden egyes szülési eset­
nél 1 frt.

A teljesen szegények ezen dijat fizetni nem 
tartoznak.

Almás, 1893. május 26-án.
Deák Zsigmond,

főszolgabiró.3—1

Az elöljáróság.
Zombor, Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdijából.

3795. szám. 
kig. 1893.

Bacs-Bodrogh vármegye Novoszelló község­
ben a szervezett rendőrség felállítandó lévén, 
ugyanott egy rendőrvezetői — 276 frt évi fize­
tőssel ellátott s két gyalog közrendőri, egyen- 
kint 228 frt évi javadalmazással biró állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen fölszerelt kérvényeiket folyó évi junius
ho 28-ig Novoszello község elöljáróinál nyújtsák 
be, ahol az ezen állásokra vonatkozó általános 
feltételeken kivül a jogok és kötelességek rész­
letesen is megtudhatók.

Német-Palánkán, 1893. junius 3-án.

CSUPOR GYULA,
 főszolgabíró.

XVI. évi

ELUFIZí
Egész évre . 
Fél évre . . . 
Negyed évre ti

*| A lap szellet 
illető küldeni 
szerkesztőnek 
a laptulajdoncs 

dend/ id
X:3*

(Egyes szám ára

(— r.) A del< 
komoly figyelmeztj 
hagyományos ősz- 
magyar nemzeti t \ 
óta kifejtett ellem 
domborodtak úgy 
közös hadügyminisl 
szellemet képviselt! 
vetélésünkre nyíltál 
mai helyét elfog! i| 
magyar delegátusol 
nemzeti törekvésein 
jogos követelésen, 
hangoztatták.

íme tehát, 
szemben állanak el 
hittük, hogy a kiéi 
minket kötelez felel 
is, melynek arra t( 
idő óta úgy tetszet 
előnyünkre tisztult 
szenves indulatot ti 
gazdasági és kultuj 
terményeinket több] 
értékesíthettük az 
lejtes áruikkal elárj 
színházai ban még 
nyert polgárjogot, 
Ioyálisabban viseli: 
tásukban nem am 
alkotmányunk és öl 
litikai nehézségek!; 
kezésbe, egyéb terr 
elintéztük a jó oszt 

Hanem most ; 
a szellem, melytől 
ki, csak aludott. M] 
hogy ideje még 1 

húzta szeműidéit, 
mert a helyzetet i 
kedvező. Még a n 
hadügyminiszter is 
démia jogosultság t 
munkálatokra vonatl 
különböző ürügyek 
mellett kereken m< í

A „BÁC
I

Hiúba! végen I 
Agyon vayy 
Fajdalműidre 
Egyetlen hány
— Xénia szí' (\

Azt hiszik, mii 
Eyy dalos aj/J,1 
Hajtsad bár --<1 
Tarol a tálán>,1
— Csak unni

Azt hiszik: j<J\ 
Hol kötelesség 
A munka mel J 
A munka gép
— Csak a m i

Legyen hát m 
A kéz fáradja 
S tévézzétek n 
Csak ne az ct 
Oh, a tarasz M

Oh, hagyjátok 
Alkata s dalle 1 
Oh, engedjétek

*) Megjelent a „Fővár


